

Н.Г.САЧЕК, С.И.БЮРОВ

/Витебск/

ВИТЕБСКОМУ МЕДИЦИНСКОМУ ИНСТИТУТУ - 50 ЛЕТ

В октябре 1934 г. Постановлением СНК БССР на базе опорного пункта института медицинского звочного обучения образован Витебский медицинский институт. Для формирования специальных кафедр из Минского медицинского института были направлены ученые Н.И.Косракович, Г.Х.Карпиков, В.О.Морозин, И.Д.Курашко, Р.А.Беззубко и др. Преподавание теоретических дисциплин преимущественно осуществлялось учеными Витебского ветеринарного института.

К 1941 г. в институте работало 32 кафедры: теоретические - возглавляемыи Н.Вертикин, С.И.Лобадкин, Г.А.Осипенко и др.; клинические - Н.А.Дюс, Н.Х.Листец, А.А.Омриков, В.О.Морозин, Н.Р.Петров, И.И.Перельман, Н.Н.Богданович, К.А.Харланов, Г.Х.Карпиков, Н.С.Кайдач и др. Ректором института был К.А.Хазанов. В 1936-1941 гг. институт подготовил 780 врачей-лечебников и 28 врачей-стоматологов /часть выпусксов/.

В годы Великой Отечественной войны многие преподаватели и студенты института сражались с врагом на фронте. Главным терапевтом фронта работал Ч.А.Дюс; консультантами госпиталей - Ч.С.Морозин, Н.А.Хазанов и Г.Х.Карпиков; начальником госпитала - Г.А.Федченко; специалистами армейских и фронтовых военно-медицинских учреждений - А.Я.Чигиряченко, А.Ф.Котолук, В.Г.Легенченко, Я.А.Каган, В.Н.Ковалева, З.И.Лисидус, И.Я.Сосновская, Н.А.Зетин и др. В боях оказывали медицинскую помощь раненым выпускники института Н.А.Ароянцев, Е.В.Медведевский, В.А.Строга, В.Памостяниска, Н.Болнировский, К.И.Николаенко, В.Стрекаченко и многие другие.

Сотрудники и выпускники института приняли активное участие в партизанской и подпольной борьбе с фашистами. Медицинскую помощь раненым и больным партизанам оказывали В.Л.Холодильский, Н.А.Рыбакова, З.А.Тарнавский, Г.Я.Цемахов, С.Я.Степанов и др. В рядах витебских подпольщиков сражались с врагом Н.Х.Играчко, врачи А.Н.Богданов, Р.И.Величко, Н.П.Круглова, Р.Ф.Чехнов и др.

Они направляли в партизанские отряды медикаменты и инструменты, перевязочные материалы, сведения о расположении противника, в больницах и на частных квартирах под видом местных жителей лечили раненых партизан и воинов-красноармейцев. Многие геройско-подпольские заслуги в боестолкновениях.

В 1943 г. по решению Советского правительства белорусские медицинские институты /Минский и Витебский/ возобновили работу в Несвижеве, а в конце 1944 г. переехали в Минск. В 1946 г. начальником студенческого Витебского медицинского института. В трудовых условиях разрушенного города развернула активную деятельность по воссозданию института А.И.Салечеков /ректор/, А.И.Богданович, Н.В.Виноградов, Г.А.Недорезов, А.Я.Митровенко, К.Б.Ольшевский, В.К.Андреев, В.Зоринкин, И.И.Димитров, А.А.Кеворкич, И.Д.Софиков и др.

В 1959 г. открыт фармацевтический факультет. В настоящее время Витебский медицинский институт располагает 42 кафедрами и тремя самостоятельными курсами, ЦНИИ, учебно-исследовательским кабинетом, ОМОН. Учебно-исследовательскую и научную работу ведут 284 сотрудника, в том числе 30 докторов и 176 кандидатов наук. В институте подготовлено 54 доктора наук и 252 кандидата наук, в учреждениях здравоохранения направлено свыше 9200 врачей и около 2000 провизоров. Почетного звания заслуженного деятеля науки БССР удостоены профессора Я.В.Виноградов, В.И.Волничеко, Е.Н.Богданович, Г.А.Недорезов, Н.Г.Сичек, В.И.Янтур; заслуженного работника высшей школы - Е.Н.Медведская, Н.Ф.Лапникова, Н.В.Скворцов; заслуженного врача республики - Н.В.Денисова. Кинотеатр выпускников Витебского института возглавляет кафедры других медицинских институтов страны: Гродненского - Д.А.Маслаков, Н.К.Лукьянчик, Н.Ф.Ворков, С.Н.Олатов, Н.И.Штыкин; А.Матюш; Киевского - И.А.Курочкин; Ростовского - Н.В.Федоров; Харьковского института усовершенствования врачей - Н.И.Хмысик, О.В.Осадчая; Военно-медицинской академии - Л.П.Титенталь / и др.

Основными направлениями научных исследований являются: изучение функциональных и метаболических нарушений при эндооксической болезни сердца; разработка и создание новых более совершенных методов диагностики острых и хронических заболеваний и иннерваций органов брюшной полости; изучение функциональных и кле-

точных знаний в организме при острых-расстройствах почечно-го кровообращения; совершенствование организации лечебной и профилактической помощи детям; создание гемоклинических методов диагностики и лечения соматических заболеваний; определение путей снижения перинатальной смертности и токсикозов беременности и многие другие.

За 50 лет своей деятельности Барыбинский медицинский институт вырос в крупный центр подготовки кадров медицинской науки, способный решать современные проблемы здравоохранения.